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1. ПАСПОРТ 
ЦЕЛЕВОЙ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРОГРАММЫ 

«Сухой подвал» 

1 

Наименование инвестиционной программы 

Сухой подвал 

2 

Основание для разработки 

Национальный проект «Доступное и комфортное жилье - гражданам России» 

3 

Разработчик программы 

- Министерство энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Свердловской области; 

- ЗАО «Комэнергоресурс» 

4 

Исполнитель программы 

- на конкурсной основе; 

5 

Цели инвестиционной программы 

- Обеспечение надлежащего состояния жилых помещений в соответствии с установленными санитарными и техническими правилами и нормами; 

- Обеспечение безопасности жилых помещений; 

- Сокращение затрат на текущие и капитальные ремонты; 

6 

Задачи инвестиционной программы 

- Увеличение срока службы зданий и сооружений; 

- Повышение безопасности эксплуатации зданий; 

- Сокращение затрат на проведение текущего и капитального ремонтов; 

- Улучшение микроклимата в жилых помещениях; 

- Появление дополнительных финансовых источников, при введении в эксплуатацию отремонтированных площадей; 

- Организация новых рабочих мест, при введении в эксплуатацию отремонтированных площадей; 

- Привлечение денежных средств в бюджеты различных уровней; 

7 

Сроки реализации 

программы 

2009-2011гг. 

8 

Ожидаемые результаты: 

- Отсутствие затопленных помещений; 

- Безопасная эксплуатация жилых помещений; 

- Снижение затрат на текущий и капитальный ремонты; 

- Улучшение условий эксплуатации жилых помещений; 

2. МЕРОПРИЯТИЯ ПРОГРАММЫ 

3. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

3.1 ВВЕДЕНИЕ 

В целях реализации Концепции приоритетного Национального проекта «Доступное и комфортное жилье - гражданам России», разработан проект инвестиционной программы «Сухой подвал» на 2009-2011 годы (далее - Инвестиционная программа). 

Для многих предприятий жилищно-коммунальной сферы чрезвычайно актуальной проблемой является вопрос затопления грунтовыми водами подвальных помещений. Последствия постоянных затоплений - это разрушение фундаментов зданий и несущих конструкций. Затопления природного и техногенного характера являются наиболее опасными с точки зрения нанесения ущерба состоянию жилищного фонда. Здания, сооружения, жилые дома оказываются затопленными в период паводков. Воды, затапливающие подвалы и цокольные этажи, концентрируют в себе талые воды, канализационные стоки и прочие техногенные отходы, чем создают агрессивную среду. Ввиду этого разрушительное воздействие на фундаменты изношенного жилого фонда возрастает в несколько раз. Многие города в связи с особенностями климатических условий требуют соблюдения особого режима содержания жилого фонда и проведения ремонтно-восстановительных работ, которые направлены на повышение водонепроницаемости бетонных конструкций. 

Уровень износа объектов коммунальной инфраструктуры составляет сегодня в среднем 60 процентов. В целом по Российской Федерации (по состоянию на 1 января 2005 г.) износ котельных составлял 55 процентов, сетей водопровода - 65 процентов, сетей канализации - 63 процента, тепловых сетей - 63 процента, водопроводных насосных станций - 65 процентов, канализационных насосных станций - 57 процентов, очистных сооружений водопровода - 54 процента, очистных сооружений канализации - 56 процентов. По этой причине промышленные и канализационные стоки постоянно попадают в почвы. 

Нерациональное использование природных ресурсов связано с высокими потерями воды, тепловой энергии в процессе производства и транспортировки ресурсов до потребителей. 

В связи с дефицитом мощностей по очистке, канализационные стоки и промышленные воды попадают в почвы, что негативно влияет на состояние жилого фонда. Утечки и неучтенный расход воды при транспортировке в системах водоснабжения в ряде городов достигают более 60 процентов поданной в сеть воды. В пики весенних паводков агрессивные стоки затапливают подвалы жилых и социально важных объектов, систематические подтопления разрушают фундаменты и несущие конструкции. 

Изменение уровня грунтовых вод также влияет на причины, вызывающие затопления в городской черте. В настоящее время процесс водозабора является не регулируемым. Проведенные исследования доказали: именно вода способствует разрушению бетона. Со временем он перестает служить барьером для стальной арматуры. Железобетон теряет свою статическую прочность, арматура коррозирует. Данный процесс усиливают растворы кислот, щелочей и солей, при этом разрушается не только арматура, но и бетон. Наиболее опасное состояние агрессивного разрушения фундаментов и подвальных помещений, приходится на период весенних паводков, а также в результате фильтрации через бетон сточных, грунтовых и техногенных вод. 

Для обеспечения увеличение срока службы зданий и повышения безопасности их эксплуатации, сокращения затрат на проведение текущего и капитального ремонтов, улучшения микроклимата в жилых помещениях, появления дополнительных финансовых источников и новых рабочих мест, при введении в эксплуатацию отремонтированных площадей. Данная Инвестиционная программа предусматривает привлечение денежных средств для выполнения работ по гидроизоляции и антикоррозионной защите монолитных и сборных бетонных и железобетонных сооружений, к которым предъявляются повышенные требования по водонепроницаемости и коррозионной стойкости. 

Выполнение работ по гидроизоляции и антикоррозионной защите монолитных и сборных бетонных и железобетонных сооружений предусмотрено Инвестиционной программой, целью которой являются: 

- Обеспечение надлежащего состояния жилых помещений в соответствии с установленными санитарными и техническими правилами и нормами; 

- Обеспечение безопасности жилых помещений; 

- Сокращение затрат на текущие и капитальные ремонты; 

В данном проекте выполнен расчет финансовых потребностей, необходимых для реализации Инвестиционной программы. 

Объем капитальных вложений на период ее реализации составляет 1 586,8 млн. рублей. 

Источниками финансирования являются средства областного и местного бюджетов. 

3.2 ОПИСАНИЕ ТЕХНОЛОГИИ 

3.2.1 Материалы 

Бетон, при условии изготовления по стандартной технологии, имеет структуру, пронизанную порами, капиллярами и микротрещинами. Данная структура бетона обусловлена рядом факторов: испарение воды во время схватывания бетона; недостаточное уплотнение бетона при заливке; внутренние напряжения, возникающие из-за усадки бетона в процессе схватывания и пр. 

Для предотвращения возможности сквозной фильтрации воды сквозь структуру бетонной конструкции, необходимо обработать бетон гидроизоляционным материалом. В результате чего произойдет заполнение пор, капилляров и микротрещин бетона нерастворимыми химически стойкими кристаллами. При применении гидроизоляционных материалов происходит существенное повышение показателя водонепроницаемости бетона. 

Применение гидроизоляционных материалов предполагает наличие научно-технического и кадрового потенциала, позволяющего выполнять уникальные виды работ по гидроизоляции, а также осуществлять эффективный технический надзор на объектах различного назначения. 

Для реализации инвестиционной программы предусматривается применение двух гидроизоляционных материалов: смеси системы «Пенетрон» и комплекса «ГИДРОХИТ». 

Материалы системы «Пенетрон» 

Смеси системы «Пенетрон» просты в применении, позволяют производить работы без предварительной просушки поверхностей перед нанесением смесей. На период проведения ремонтных работ в жилых домах не потребуется даже временного отселения жильцов. 

При применении материалов системы «Пенетрон» повышается водонепроницаемость бетона как минимум на 4 ступени в стандартных случаях (W-4 - W-12) и на 2 ступени для проблемных бетонов с W0. Эффект от использования смесей «Пенетрон» максимальный - на весь срок службы бетонных конструкций при абсолютном сохранении его водонепроницаемости, даже при высоком гидростатическом давлении. Гидроизоляция «Пенетрон» повышает прочность бетона на сжатие на 10-15%, увеличивает коррозионную стойкость бетона к воздействию агрессивных сред, обеспечивает морозостойкость не менее чем на 100 циклов. Материал применяется для гидроизоляции бетонных сооружений I и II групп трещиностойкости (с раскрытием трещин до 0,5 мм). 

Материалы системы «Пенетрон» сертифицированы Госстроем России, ЦГСЭН РФ, а также разрешены для применения в резервуарах с питьевой водой. Высокие технические характеристики материалов «Пенетрон» доказывают многочисленные испытания в независимых лабораториях России, США и странах Европы. Система материалов «Пенетрон» сертифицирована Федеральным Агентством по защите окружающей среды (США) и Госсанэпиднадзором РФ. 

Все материалы, входящие в систему «Пенетрон», абсолютно совместимы с бетоном и имеют все необходимые сертификаты, в том числе сертификат соответствия стандарту качества BVQI ИСО-9001-2000 и ГОСТ Р ИСО 9001-2001. 

Материалы прошли испытания на радиационную стойкость (3000 Мрад) в Федеральном ядерном центре (г.Снежинск) и рекомендованы Минатомом для применения на объектах ядерной энергетики. Учитывая высокие технические характеристики, которые придают бетонным конструкциям материалы системы «Пенетрон», экономический эффект от применения их на объектах жилой и нежилой застройки очевиден. Использование уникальных технологий по гидроизоляции значительно снижает издержки на последующее содержание здания или сооружения. 

Система материалов «Пенетрон» - это комплекс материалов, используемых для гидроизоляции сборных и монолитных бетонных и железобетонных конструкций, состоящий из шести наименований: 

«Пенетрон» - гидроизоляционный материал глубокого проникновения для значительного увеличения водонепроницаемости и предотвращения капиллярного проникновения влаги через бетон. 

«Пенекрит» - шовный гидроизоляционный материал для устранения капельных течей и предотвращения фильтрации воды через трещины, швы, стыки, вводы коммуникаций, сопряжения и примыкания. 

«Пенебар» - шовный гидроизоляционный материал для предотвращения фильтрации воды через швы, стыки, вводы коммуникаций, сопряжения и примыкания. 

«Пенеплаг» - водоостанавливающий гидроизоляционный материал для мгновенной остановки напорных фонтанирующих течей. 

«Ватерплаг» - водоостанавливающий гидроизоляционный материал для быстрой остановки напорных фонтанирующих течей. 

«Пенетрон Адмикс» - гидроизоляционная добавка в бетонную смесь для значительного увеличения показателей бетона по водонепроницаемости, морозостойкости и прочности. 

Каждый материал системы специализирован, поэтому для получения наилучших результатов необходимо их комплексное применение. 

Материалы системы «ГИДРОХИТ» 

Смеси сухие гидроизоляционные дисперсные системы «ГИДРОХИТ» предназначены для увеличения водонепроницаемости, защиты от агрессивных факторов окружающей среды и восстановления структурно-разрушенных участков бетонных и железобетонных конструкций I и II группы трещиностойкости (раскрытие трещин в изолируемой конструкции до 0,3 мм), в том числе для резервуаров с питьевой водой. Комплекс сухих смесей «ГИДРОХИТ» включает в себя: 

«Гидрохит проникающий» - сухая смесь для гидроизоляции поверхностей сборных и монолитных бетонных конструкций, предназначен для гидроизоляции поверхностей сборных и монолитных бетонных и железобетонных конструкций, в том  числе оштукатуренных  цементно - песчаным  раствором, применяют совместно с «Гидрохитом шовным » для капиллярного подсоса при нарушенной гидроизоляции. 

Отличительные особенности: наносится на мокрый бетон. Глубина проникновения 10-15 см., повышение водонепроницаемости марки бетона до W 10-12.Устойчив к агрессивным средам. Низкий расход. Экономически выгодный по сравнению с аналогами при оптимальных показателях. 

 «Гидрохит проникающий» обладает следующими положительными качествами: 

-предотвращает проникновение воды сквозь тело бетона даже при наличии высокого давления; 

-защищает бетон от воздействия агрессивных сред: кислот, сточных и грунтовых вод, морской воды; 

-бетон обработанный «Гидрохит проникающим», приобретает  стойкость  к воздействию  карбонатов,  хлоридов, сульфатов, нитратов и прочее. 

Применение «Гидрохита проникающего»  позволяет повысить показатели водонепроницаемости, прочности, морозостойкости бетона, которые сохраняются даже при наличии радиационного воздействия. 

   «Гидрохит шовный» - сухая смесь проникающего действия. 

 Предназначена для гидроизоляции трещин, швов, стыков, сопряжений, примыканий,  вводов  коммуникаций в статически нагруженных сборах  и  монолитных   бетонных конструкциях. 

«Гидрохит шовный» отличается высокой прочностью, отсутствием  усадки,  обладает хорошей адгезией к бетону, металлу, кирпичу и натуральному  камню. 

Применяется для устранения и предотвращения фильтрации воды через стыки, трещины, одновременно герметизируя и замоноличивая их. 

 Особенности: простота применения, безусадочный, обладает высокой адгезией к бетону, кирпичу, камню, применяется при открытых водных протечках. 

 Материал применяют только в  сочетании с материалом  «Гидрохит проникающий». 

  

3.2.2. Принцип действия гидроизоляционных материалов 
Материалы системы «Пенетрон» 

Материал системы «Пенетрон» действует на основании четырех главных принципов: осмос, броуновское движение, реакции в твердом состоянии и силы поверхностного натяжения жидкостей. 

При нанесении на влажный бетон жидкого раствора материала «Пенетрон» на поверхности создается высокий химический потенциал, при этом внутренняя структура бетона сохраняет низкий химический потенциал. Осмос стремится выровнять разницу потенциалов; возникает осмотическое давление. Благодаря наличию осмотического давления активные химические компоненты материала «Пенетрон» мигрируют глубоко в структуру бетона. Чем выше влажность бетонной структуры, тем эффективнее происходит процесс проникновения активных химических компонентов в глубь бетона. Данный процесс протекает как при положительном, так и при отрицательном давлении воды. Глубина проникновения активных химических компонентов материала «Пенетрон» сплошным фронтом достигает нескольких десятков сантиметров. Проникнув в глубь структуры бетона, активные химические компоненты материала «Пенетрон», растворяясь в воде, вступают в реакцию с ионными комплексами кальция и алюминия, оксидами и солями металлов, содержащимися в бетоне. В ходе этих реакций формируются более сложные соли, способные взаимодействовать с водой и создавать нерастворимые кристаллогидраты. Сеть этих кристаллов заполняет поры, капилляры и микротрещины шириной до 0,4 мм. При этом кристаллы становятся составной частью бетонной структуры. 

Заполненные нерастворимыми кристаллами поры, капилляры и микротрещины не пропускают воду, поскольку в действие приходят силы поверхностного натяжения жидкостей. Сеть объемных кристаллов, заполнившая капилляры, препятствует фильтрации воды даже при наличии высокого гидростатического давления. При этом бетон сохраняет паропроницаемость. 

Скорость формирования кристаллов и глубина проникновения активных химических компонентов зависит от многих факторов, в частности от плотности, пористости бетона, влажности и температуры окружающей среды. При исчезновении воды процесс формирования кристаллов приостанавливается. При появлении воды (например, при увеличении гидростатического давления) процесс формирования кристаллов возобновляется, то есть бетон после обработки гидроизоляционным материалом приобретает способность к «самозалечиванию». 

Материал «Пенекрит» действует на основании принципов безусадочности, пластичности, водонепроницаемости и высокой адгезии к бетонным, каменным, кирпичным и металлическим поверхностям. 

Материал «Пенеплаг» и «Ватерплаг» действуют на основании способности материалов к мгновенному схватыванию при взаимодействии с сильным напором воды и к одновременному расширению. 

Материал «Пенетрон Адмикс» действует на основании двух принципов: реакции в твердом состоянии и силы поверхностного натяжения жидкостей. Активные химические компоненты материала «Пенетрон Адмикс», равномерно распределенные в толще бетона, растворяясь в воде, вступают в реакцию с ионными комплексами кальция и алюминия, различными оксидами и солями металлов, содержащимися в бетоне. В ходе этих реакций формируются более сложные соли, способные взаимодействовать с водой и создавать нерастворимые кристаллогидраты. Сеть этих кристаллов заполняет капилляры, микротрещины и поры шириной до 0,4 мм. При этом кристаллы становятся составной частью бетонной структуры. Заполненные нерастворимыми кристаллами капилляры, микротрещины и поры не пропускают воду, поскольку в действие приходят силы поверхностного натяжения жидкостей. Сеть объемных кристаллов, заполняющая капилляры, препятствует фильтрации воды даже при наличии высокого гидростатического давления. Бетон с добавкой «Пенетрон Адмикс» приобретает свойства водонепроницаемости, и способности к «самозалечиванию», сохраняя при этом паропроницаемость. 

Материал «Пенебар» действует на основании способности увеличиваться в объеме при наличии воды в ограниченном для свободного разбухания пространстве и создавать плотный водонепроницаемый гель, образующий барьер для поступающей влаги. 

Уникальные свойства материалов проникающего действия системы «Пенетрон» делают их использование максимально простым и эффективным. 

- материалы «Пенетрон» наносятся на влажную поверхность; предварительная сушка поверхности не требуется, что значительно снижает затраты при выполнении работ; 

- технология выполнения гидроизоляционных работ с применением материалов системы «Пенетрон» не требует сложной, длительной и затратной процедуры подготовки поверхности; 

- материалы системы «Пенетрон» просты в использовании, следует лишь четко соблюдать инструкцию по применению; 

- применение материалов системы «Пенетрон» одинаково эффективно как с внешней, так и с внутренней стороны конструкции (независимо от направления давления воды); 

- использование материалов системы «Пенетрон» приводит к значительному повышению марки бетона по водонепроницаемости, а также увеличивает показатели прочности и морозостойкости бетона; 

- в случае механического повреждения обработанной поверхности, приобретенные высокие гидроизоляционные и защитные свойства бетонной конструкции сохраняются; 

- обработанный бетон приобретает способность к "самозалечиванию"; 

- применение материалов системы «Пенетрон» позволяет обеспечить долговечную гидроизоляцию - на весь срок службы бетонной конструкции; 

- гидроизоляция с применением материалов системы «Пенетрон» - наиболее эффективна и экономична по сравнению с другими способами; 

- обработанный материалом "Пенетрон" бетон или бетон с добавкой "Пенетрон Адмикс" сохраняет паропроницаемость; 

- обработанный материалом "Пенетрон" бетон или бетон с добавкой "Пенетрон Адмикс" приобретает коррозионную стойкость к воздействию агрессивных сред; 

- материалы системы применяются для гидроизоляции строящихся и эксплуатируемых сооружений всех типов трещиностойкости; 

- использование материалов системы Пенетрон позволяет предотвратить коррозию арматуры в бетоне; 

- материалы системы Пенетрон применяются даже при воздействии высокого гидростатического давления; 

- обработанный материалами системы «Пенетрон» бетон сохраняет все приобретенные гидроизоляционные характеристики даже при наличии высокого радиационного воздействия; 

- материалы системы «Пенетрон» разрешены для применения в резервуарах с питьевой водой; 

- материалы системы «Пенетрон» не токсичны, не горючи, не взрывоопасны, радиационно безопасны; 

Материалы системы «ГИДРОХИТ» 

Комплекс материалов «ГИДРОХИТ» Предназначен для увеличения водонепроницаемости, морозостойкости, прочности, химической стойкости бетонных конструкций. Рекомендуется применять на бетонных монолитных и сборных конструкциях, к которым предъявляются требования по водонепроницаемости, при наличии как положительного, так и отрицательного давления воды. Комплекс материалов «ГИДРОХИТ» используется, в том числе, и на старом бетоне, утратившем свойства водонепроницаемости, подвергнутом химическому или атмосферному разрушению. 

Гидрохит проникающий - сухая смесь для гидроизоляции поверхностей сборных и монолитных бетонных и железобетонных конструкций, в том числе оштукатуренных цементно-песчанным раствором. Может применяться совместно с материалом Гидрохит шовный для отсечки капиллярного подсоса, а также используется как вспомогательный материал при гидроизоляции швов, стыков, сопряжений, примыканий материалом Гидрохит шовный и для ликвидации напорных течей в сочетании с материалом Гидрохит пломба.
Материал разводится водой в соотношении 1 часть воды на 2 части материала Гидрохит проникающий по объему. Смешивание производить вручную или с помощью низкооборотной дрели. Вид приготовленной смеси - низкий сметанообразный раствор. Готовить такое количество раствора, которое можно использовать в течение 30 минут.  Повторное добавление воды в раствор не допускается. 

Перед применением материалов поверхность бетона необходимо очистить от загрязнений и непрочного верхнего слоя и пропитать бетон водой на максимально возможную глубину. Материал наносится на два слоя кистью из синтетического волокна. Расход в пересчете на сухую смесь 0,8-1,2 кг/м2 на два слоя (0,4-0,6 кг/м2 на  каждый слой). Второй слой наносится на свежий, но уже схватившийся первый слой (не ранее, чем через 2 часа, но не позднее 6 часов после нанесения). Перед нанесением второго слоя поверхность увлажнить. Все трещины, швы, стыки, примыкания, вводы коммуникаций изолируются материалом Гидрохит шовный, напорные течи - материалом Гидрохит пломба. 

Гидрохит шовный - сухая смесь для гидроизоляции швов, трещин, стыков, примыканий в бетонных конструкциях. Отличается высокой прочностью, отсутствием усадки, обладает хорошей адгезией к бетону, металлу, кирпич и натуральному камню. Материал может применяться только в сочетании с материалом Гидрохит проникающий. Материал разводится водой в соотношении 1 часть воды на 4 части материала Гидрохит шовный по объему. Вид приготовленной смеси - густой пластилинообразный раствор. Во время использования раствор регулярно перемешивать. Готовить такое количество раствора, которое может быть использовано в течение 30 минут. Выполнить штрабу по стыку, шву или примыканию, увлажнить ее и загрунтовать раствором Гидрохита проникающего (ориентировочный расход материала составит 0,1 кг/п.м. при штрабе 20х20 мм). Через два часа после обработки Гидрохитом проникающим штрабу необходимо заполнить с помощью шпателя раствором Гидрохита шовного. Толщина наносимого слоя Гидрохита шовного за один прием не должна превышать 30 м. Заполненную Гидрохитом шовным штрабу и прилегающий к ней области увлажнить и обработать раствором Гидрохита проникающего в два слоя. 

Гидрохит пломба - сухая смесь для быстрой ликвидации напорных течей в конструкциях, выполненных из бетона, кирпича, натурального камня. Материал применяется в тех случаях, когда другие составы (Гидрохит проникающий или шовный) вымываются водой. Отличается коротким временем схватывания (3 мин), способностью к расширению в процессе схватывания. Материал можно применять под водой. Горсть сухого материала смешать с водой в пропорции 1 часть воды к 5 частям материала (при сильных течах возможно соотношение 1:7). Оптимальная температура воды +20°С. Вид приготовленного состава - сухая земля. Готовить такое количество, которое может быть использовано в течение 30 секунд. Применяется в сочетании с материалом Гидрохит проникающий. После подготовки полости течи приготовленный состав Гидрохит пломба с силой вдавить в полость течи. Вдавливать с возможно большим усилием. В зависимости от температуры поверхности это давление должно продолжаться от 2 до 3 минут. Чем ниже температура, тем медленнее происходит схватывание состава. Удалить излишки материала. Обработать полость остановленной течи раствором Гидрохита проникающего в два слоя. 

3.2.6. Технологический процесс 

Материалы системы «Пенетрон» 

Подготовка поверхности 

Очистить поверхность бетона от пыли, грязи, нефтепродуктов, цементного молока, высолов, торкрета, штукатурного слоя, плитки, краски и других материалов, препятствующих проникновению активных химических компонентов материалов системы «Пенетрон». 

Очистку бетонных поверхностей производить при помощи водоструйной установки высокого давления или другим приемлемым механическим способом (например, щеткой с металлическим ворсом). Гладкие и шлифованные поверхности обработать слабым раствором кислоты и в течение часа промыть водой. Излишки воды, образовавшиеся на горизонтальной поверхности после работы с водоструйной установкой высокого давления, удалить с помощью специального пылесоса. 

По всей длине трещин, швов, стыков, сопряжений, примыканий и вокруг ввода коммуникаций выполнить штрабы «П»-образной конфигурации сечением не менее 25х25 мм. Штрабы очистить щеткой с металлическим ворсом. Удалить рыхлый слой бетона (при наличии такового). 

Полости напорных течей разделать с помощью отбойного молотка на ширину не менее 25 мм и глубину не менее 50 мм с расширением внутрь (по возможности в форме «ласточкиного хвоста»). Очистить внутреннюю полость течи от рыхлого, отслоившегося бетона. 

Перед нанесением материалов системы «Пенетрон» необходимо тщательно увлажнить бетон до полного насыщения бетонной структуры водой. 

Приготовление составов 

Материал «Пенетрон»: Смешать сухую смесь с водой в следующей пропорции: 400 граммов воды на 1 кг материала «Пенетрон», или 1 часть воды на 2 части материала «Пенетрон» по объему. Вливать воду в сухую смесь (не наоборот). Смешивать в течение 1-2 минут вручную или с помощью низкооборотной дрели. Вид приготовленной смеси - жидкий сметанообразный раствор. Готовить такое количество раствора, которое можно использовать в течение 30 минут. Во время использования раствор регулярно перемешивать для сохранения изначальной консистенции. Повторное добавление воды в раствор не допускается. 

Материал «Пенекрит»: Смешать сухую смесь с водой в следующей пропорции: 200 граммов воды на 1 кг материала «Пенекрит», или 1 часть воды на 4 части материала «Пенекрит» по объему. Вливать воду в сухую смесь (не наоборот). Смешивать в течение 1-2 минут вручную или с помощью бетономешалки. Вид приготовленной смеси - густой пластилинообразный удобоукладываемый раствор. Готовить такое количество раствора, которое можно использовать в течение 30 минут. Во время использования раствор регулярно перемешивать. Повторное добавление воды в раствор не допускается. 

Материал «Пенеплаг» («Ватерплаг»): Смешать горсть сухой смеси с водой в следующей пропорции: 150 граммов воды на 1 кг материала «Пенеплаг» («Ватерплаг»), или 1 часть воды на 6 частей материала «Пенеплаг» (5 частей материала «Ватерплаг») по объему. Оптимальная температура воды составляет +20º С. В зависимости от активности течи пропорции могут варьироваться. Если течь сильная, количество добавляемой в смесь воды уменьшить до следующей пропорции: 1 часть воды на 7 частей материала «Пенеплаг» (6 частей материала «Ватерплаг») по объему. Вид приготовленного раствора - «сухая земля». Готовить такое количество раствора, которое можно использовать в течение 1 минуты (для материала «Пенеплаг») и 2 мин (для материала «Ватерплаг»), поскольку растворы очень быстро схватываются. 

Материал «Пенебар»: Материал готов к применению. 

Материал «Пенетрон Адмикс»: Материал добавляется в бетонную смесь в виде водного раствора. Смешать расчетное количество добавки с водой для образования очень слабого раствора (1 часть воды на 1,5 части сухой смеси по массе). Вливать воду в сухую смесь (не наоборот). Смешивать в течение 1-2 минут с помощью низкооборотной дрели. Готовить такое количество раствора, которое можно использовать в течение 5 минут. 

Гидроизоляция бетонных элементов 

Перед нанесением материалов системы Пенетрон необходимо произвести подготовку бетонной поверхности. 

Вертикальные и горизонтальные (в том числе потолочные) бетонные поверхности с целью устранения и предотвращения капиллярной фильтрации воды необходимо обрабатывать раствором материала «Пенетрон». 

После подготовки поверхности нанести раствор материала «Пенетрон» в два слоя кистью из синтетического волокна или с помощью растворонасоса с насадкой для распыления. Первый слой материала «Пенетрон» наносить на влажный бетон. Второй слой наносить на свежий, но уже схватившийся первый слой. Перед нанесением второго слоя поверхность увлажнить. 

Нанесение раствора материала «Пенетрон» должно производиться равномерно по всей поверхности, без пропусков. 

Расход материала «Пенетрон» в пересчете на сухую смесь при нанесении в два слоя, составляет от 0,8 кг/м2 до 1,1 кг/м2. Увеличение расхода материала «Пенетрон» от 0,8 кг/м2 до 1,1 кг/м2 возможно на неровных поверхностях, имеющих значительные каверны или выбоины. 

Все трещины, стыки, швы, примыкания, вводы коммуникаций изолировать с применением материала «Пенекрит». При наличии напорных течей применять материал «Пенеплаг» или «Ватерплаг». 

Ликвидация напорных течей 

Перед нанесением материалов системы Пенетрон необходимо произвести подготовку бетонной поверхности. 

Активные фонтанирующие напорные течи следует ликвидировать с применением материалов «Пенеплаг» или «Ватерплаг». Растворы этих материалов отличаются коротким временем схватывания, поэтому работу с их использованием следует проводить быстро. 

После подготовки полости течи приготовленный раствор материала «Пенеплаг» или «Ватерплаг» с максимально возможным усилием вдавить в полость течи. В зависимости от температуры бетонной поверхности и силы фильтрации воды это давление должно продолжаться не менее 40 секунд при использовании раствора материала «Пенеплаг», и не менее 2 минут при использовании раствора материала «Ватерплаг». 

Чем ниже температура воды и поверхности, тем медленнее происходит схватывание растворов. При устранении напорных течей через длинные вертикальные трещины (швы, стыки, примыкания) работу следует начинать от самой высокой точки трещины (шва, стыка, примыкания, ввода коммуникаций). 

Раствором материалов заполняется только половина полости течи, при более полном заполнении излишки раствора немедленно удаляются. При использовании материала «Ватерплаг» следует обработать полость остановленной течи раствором материала «Пенетрон». При использовании материала «Пенеплаг» такая обработка не требуется. 

Вне зависимости от применяемого материала, оставшийся объем полости течи заполнить раствором материала «Пенекрит». Заполненную раствором материала «Пенекрит» полость течи и прилегающие к ней области увлажнить и обработать раствором материала «Пенетрон» в два слоя. 

Расход материалов «Пенеплаг» и «Ватерплаг» в пересчете на сухую смесь составляет 1,9 кг/дм3. 

Устранение капиллярного подсоса 

При новом строительстве для устройства горизонтальной гидроизоляции между бетонным фундаментом и стеной, выполненной из пористого материала (кирпич, дерево, ячеистый бетон и т.п.), следует обработать горизонтальную бетонную поверхность фундамента раствором материала «Пенетрон» с целью создания гидроизоляционного барьера, предотвращающего капиллярный подсос влаги. 

Для восстановления горизонтальной гидроизоляции (устранения капиллярного подсоса) между бетонным фундаментом и стеной следует использовать материалы «Пенетрон» и «Пенекрит». 

В бетонном фундаменте (с внутренней или внешней стороны) в шахматном порядке пробурить шпуры диаметром 20-25 мм под углом 30-45 градусов к горизонтали. Расстояние между шпурами по горизонтали - 200-300 мм, по вертикали - 150-200 мм. Глубина бурения должна составлять не менее 2/3 толщины фундамента. 

Пробуренные шпуры при необходимости промыть водой для насыщения бетона влагой. Заполнить отверстия приготовленным раствором материала «Пенетрон», используя воронку. Осторожно утрамбовать раствор в шпуре. Оставшееся пространство заполнить раствором материала «Пенекрит». 

В случае рыхлой (пустотной) структуры бетона следует предварительно укрепить фундамент инъецированием цементного безусадочного раствора. 

Гидроизоляция на стадии бетонирования 

Для гидроизоляции бетонных и железобетонных конструкций (изделий) на стадии бетонирования (производства) применяется гидроизоляционная добавка - материал «Пенетрон Адмикс». Использование гидроизоляционной добавки «Пенетрон Адмикс» позволяет получить особо плотный бетон с высокой маркой водонепроницаемости, морозостойкости и прочности. 

Дозировка материала «Пенетрон Адмикс» составляет 1% сухой смеси от массы цемента в бетонной смеси. Если количество цемента в бетоне неизвестно, то расчетный расход материала «Пенетрон Адмикс» на 1 куб.м. бетона составляет 4 кг. 

Важно получить однородную смесь материала «Пенетрон Адмикс» с бетоном. Не добавлять «Пенетрон Адмикс» в сухом виде непосредственно в бетонную смесь. 

Все стыки, швы, примыкания, вводы коммуникаций необходимо изолировать с применением гидропрокладки «Пенебар» или материала «Пенекрит», трещины - с применением материала «Пенекрит». 

Уход за обработанной поверхностью 

Обработанные поверхности следует защищать от механических воздействий и отрицательных температур в течение 3-х суток. При этом необходимо следить за тем, чтобы обработанная материалами системы «Пенетрон» поверхность в течение 3-х суток была влажной, не должно наблюдаться растрескивания и шелушения покрытия. 

Для увлажнения обработанных поверхностей обычно используются следующие методы: водное распыление, укрытие бетонной поверхности полиэтиленовой пленкой. 

При уходе за поверхностью, обработанной со стороны давления воды, срок увлажнения рекомендуется увеличить до 14 суток. 

Нанесение окрасочных, отделочных материалов на поверхности конструкции, обработанных материалами системы «Пенетрон», рекомендуется производить через 28 суток. Время выдержки может быть сокращено или увеличено в зависимости от требований конкретного типа отделочного материала к максимально допустимой влажности бетона. 

Перед нанесением декоративного покрытия поверхности, обработанные материалами системы Пенетрон, необходимо очистить механическим способом для улучшения сцепления (адгезии) с помощью водоструйной установки высокого давления (для материалов, наносимых на влажный бетон) или щетки с металлическим ворсом (для материалов, наносимых на сухую бетонную поверхность). 

Материалы системы «ГИДРОХИТ» 

Подготовка поверхности 

Принцип действия материалов «ГИДРОХИТ» - уплотнение капилляров бетона на глубину до 10 см. Поэтому следует очистить поверхность от посторонних веществ, которые могут препятствовать проникновению материала в капилляры и микротрещины бетона с помощью металлической щетки или водой под высоким давлением. Перед нанесением комплекса материалов «ГИДРОХИТ» поверхность следует тщательно увлажнить и следить за тем, чтобы она оставалась влажной во время нанесения материала. 

Подготовка смеси 

Приготовить состав по консистенции жидкого раствора (5 частей материала «ГИДРОХИТ» на 2 части воды). Вливать воду в порошок. Во время использования раствор следует регулярно перемешивать. Необходимо готовить такое количество раствора, которое можно будет использовать в течение 30-и минут. 
Использование: 

-На схватившийся или старый бетон материал «ГИДРОХИТ» наносят в 2 слоя  (расход материала 0,4-0,6 кг/м2 на один слой). 

- Свежеоштукатуренная поверхность обрабатывается жидким раствором материала «ГИДРОХИТ» в два слоя  (расход 0,4-0,6 кг/м2 на один слой). 

Комплекс материалов «ГИДРОХИТ» наносится распылением или кистью из синтетических волокон. Второй слой можно наносить после того, как первый на ощупь подсох (обычно через 2-4 часа). Перед нанесением второго слоя поверхность должна быть влажной. Обработанные конструкции не требуют специального ухода. Достаточно следить за тем, чтобы в течение трех суток обработанная поверхность была влажной, то есть при необходимости бетон следует увлажнять. В жарких условиях требуется более интенсивное увлажнение. 


Нанесение декоративного покрытия 

До нанесения отделочных покрытий (краска, плитка, штукатурка) поверхности, обработанные материалами «ГИДРОХИТ» следует выдержать 7-10 дней, затем зачистить металлической щеткой и обеспылить (частичное удаление материала ГИДРОХИТ с поверхности не повлияет на качество выполненной гидроизоляции). 
Температурный режим: запрещается наносить материал «ГИДРОХИТ» при температуре окружающей среды ниже +5°С замерзшие, покрытые инеем бетонные поверхности, а также во дождя или снегопада. 

3.3 АНАЛИЗ СУЩЕСТВУЮЩИХ ПРОБЛЕМ 

1. Актуальной проблемой является наличие домов систематически затапливаемых грунтовыми, техногенными и талыми водами, которые разрушающе действуют на фундамент и подвальные помещения, тем самым, являясь причиной аварийности и небезопасной эксплуатации жилого фонда. Использование гидроизоляционных материалов позволит не только провести мероприятия по предупреждению аварий, остановить проникновение воды в помещение, но и исключить повторное ее попадание на данную территорию. Это приведет к сокращению затрат на восстановительные работы и капитальный ремонт в дальнейшем, и увеличит срок эксплуатации зданий в несколько раз. 

2. В настоящее время существует большой выбор предприятий и частных фирм, предлагающих качественные материалы и выполнение ремонтно-восстановительных работ, к сожалению, не все исполнители располагают документами разрешающими работать в данной отрасли и соответствие материалов всем современным стандартам. Компания ICS/Penetron Internation Ltd. (США) и Завод гидроизоляционных материалов «Пенетрон» (Россия) гарантируют соответствие материалов системы «Пенетрон» Техническим Условиям 5745-001-77921756-2006 «Смеси сухие гидроизоляционные дисперсные системы «Пенетрон», а также всем современным стандартам. Компании гарантируют, что материалы системы «Пенетрон» содержат все компоненты в их соответствующей пропорции. Применение материалов системы «Пенетрон» должно осуществляться в строгом соответствии с Технологическим регламентом на проектирование и выполнение работ по гидроизоляции и антикоррозийной защите монолитных и сборных бетонных и железобетонных конструкций. Завод гидроизоляционных материалов «Пенетрон» сертифицирован по системе менеджмента качества ISO 9001: 2000 в международной системе и в системе ГОСТ Р. Все материалы прошли экспертизу в ведущих лабораториях России, что подтверждено сертификатами и заключениями. Это дает возможность эффективно и на законных основаниях использовать материалы системы «Пенетрон» при проектировании, строительстве и ремонте бетонных и железобетонных конструкций. 

3. Каждый гражданин имеет право на комфортные условия для проживания и работы, предприятия жилищно-коммунальной сферы не всегда в силах создать данные условия. Наличие в подвальных помещениях насекомых, грызунов, сырости приводит к распространению инфекций и как в следствии к заболеванию жильцов. Данная проблема также решается с помощью применения гидроизоляционных материалов в виде осушения и устранения доступа воды в подвальные помещения домов, которые подвержены затоплениям техногенного и природного характера. Это обеспечит соответствие состояния жилых помещений с установленными санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами. 4. Реализация Инвестиционной программы позволит использовать подвальные помещения как дополнительный источник получения денежных средств. Восстановленные подвальные и цокольные помещения могут быть пригодными для использования под офисы, торговые площади, склады. При этом появится возможность расширения делового пространства, более динамичное развитие бизнеса и привлечение новых сотрудников, а значит и организация новых рабочих мест. Следствием этого будет увеличение поступлений налогов в бюджеты различных уровней. 

Данной Инвестиционной программой проанализировано применение двух гидроизоляционных материалов. Система материалов «Пенетрон» признана наиболее оптимальным комплексом для выполнения гидроизоляционных работ, в соответствии с техническими, санитарно-эпидемиологическими и экологическими требованиями и нормами. 

3.4 ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПРОГРАММА КАК МЕХАНИЗМ 
РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМ ПУТЕМ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
МАТЕРИАЛОВ СИСТЕМЫ «ПЕНЕТРОН» 

Для реализации Инвестиционной программы предполагается до 2011 года выполнение следующих мероприятий: 

1. Осмотр помещений. 

2. Разработка плана по применению материалов системы «Пенетрон», согласно планировки и видов повреждений. 

3. Составление сметы затрат. 

4. Подготовка бетонной поверхности перед применением материалов системы «Пенетрон». 

5. Технология выполнения гидроизоляционных работ с применением материалов системы «Пенетрон». 

6. Уход за обработанной поверхностью. 

7. Нанесение декоративного покрытия. 

8. Контроль качества выполненных работ. 

3.5 ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ И ФИНАНСОВЫЙ ПЛАНЫ РЕАЛИЗАЦИИ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРОГРАММЫ «СУХОЙ ПОДВАЛ» на примере Свердловской области
Проведенный на территории Свердловской области мониторинг жилого фонда по выявлению зданий, подверженных затоплению грунтовыми, техногенными и талыми водами выявил наиболее опасные участки, эксплуатируемые подразделениями ЖКХ, управляющими компаниями и ТСЖ. 
29 городских округов предоставили заявки на участие в программе «Сухой подвал», на основании этих данных на территории Свердловской области было выявлено 495 подвальных помещений подверженных затоплениям общей площадью 375110,9 кв.м. Дома с количеством квартир от 2 до 230 и 1935-1999гг. постройки. 

Финансовый план 

Формирование денежных средств: 

· за счет средств областного бюджета - 1 428,10 млн. руб.; 

· за счет средств местных бюджетов (*) - 158,68 млн. руб. 

3.6. Состав и структура финансовых источников для реализации Инвестиционной программы 

Финансовые потребности, необходимые для реализации Инвестиционной программы, обеспечиваются за счет средств областного и местного бюджетов, на условиях софинансирования. 

Средства местного бюджета. 

За счет средств местных бюджетов предусмотренных Областной целевой инвестиционной программой «Сухой подвал» на территории Свердловской области за 2009-2011 годы предлагается освоить 158,68 млн. руб. В том числе по городским округам: 

1. Горнозаводской управленческий округ - 49,77 млн. руб.: 

· Горноуральский ГО - 6,71 млн. руб.; 

· ГО Верхняя Тура - 7,39 млн. руб.; 

· ГО Нижняя Салда - 4,90 млн. руб.; 

· Кировградский ГО - 0,87 млн. руб.; 

· Кушвинский ГО - 24,27 млн. руб.; 

· Невьянский ГО - 5,63 млн. руб.; 

1. Южный управленческий округа - 37,85 млн. руб.: 

· Арамильский ГО - 1,16 млн. руб.; 

· Асбестовский ГО - 8,98 млн. руб.; 

· ГО Богданович - 0,33 млн. руб.; 

· ГО Рефтинский - 6,18 млн. руб.; 

· ГО Сухой Лог - 4,20 млн. руб.; 

· Режевской ГО - 6,87 млн. руб.; 

· Березовский ГО - 10,12 млн. руб.; 

  Северный управленческий округ - 20,03 млн. руб.: 

· ГО Верхотурский - 2,51 млн. руб.; 

· ГО Карпинск - 1,61 млн. руб.; 

· ГО Пелым - 1,41 млн. руб.; 

· Качканарский ГО - 3,63 млн. руб.; 

· Серовский ГО - 10,87 млн. руб.; 

1. Восточный управленческий округ - 33,16 млн. руб.; 

· Артемовский ГО - 5,56 млн. руб.; 

· ГО Ирбит - 16,47 млн. руб.; 

· Ирбитское МО - 5,11 млн. руб.; 

· Пышминский ГО - 0,27 млн. руб.; 

· Камышловский МР - 4,12 млн. руб.; 

· Слободо-Туринский ГО - 1,63 млн. руб.; 

1. Западный управленческий округ - 12,30 млн. руб.; 

· Бисертский ГО - 4,68 млн. руб.; 

· ГО Дегтярск - 2,17 млн. руб.; 

· ГО Среднеуральск - 4,66 млн. руб.; 

· Шалинский ГО - 0,79 млн. руб. 

1. город Екатеринбург - 5,56 млн. руб. 

Средства областного бюджета. 

За счет средств областного бюджета предусмотренных Областной целевой инвестиционной программой «Сухой подвал» на территории Свердловской области за 2009-2011 годы предлагается освоить 1 428,10 млн. руб. В том числе по 

городским округам: 

1. Горнозаводской управленческий округ - 447,90 млн. руб.: 

· Горноуральский ГО - 60,38 млн. руб.; 

· ГО Верхняя Тура - 66,50 млн. руб.; 

· ГО Нижняя Салда - 44,07 млн. руб.; 

· Кировградский ГО - 7,85 млн. руб.; 

· Кушвинский ГО - 218,47 млн. руб.; 

· Невьянский ГО - 50,63 млн. руб.; 

1. Южный управленческий округа - 340,66 млн. руб.: 

· Арамильский ГО - 10,43 млн. руб.; 

· Асбестовский ГО - 80,83 млн. руб.; 

· ГО Богданович - 3,01 млн. руб.; 

· ГО Рефтинский - 55,63 млн. руб.; 

· ГО Сухой Лог - 37,76 млн. руб.; 

· Режевской ГО - 61,87 млн. руб.; 

· Березовский ГО - 91,12 млн. руб.; 

· Северный управленческий округ - 180,29 млн. руб.: 

1. ГО Верхотурский - 22,57 млн. руб.; 

2. ГО Карпинск - 14,51 млн. руб.; 

3. ГО Пелым - 12,70 млн. руб.; 

4. Качканарский ГО - 32,63 млн. руб.; 

5. Серовский ГО - 97,87 млн. руб.; 

6. Восточный управленческий округ - 298,48 млн. руб.; 

· Артемовский ГО - 50,05 млн. руб.; 

· ГО Ирбит - 148,22 млн. руб.; 

· Ирбитское МО - 45,97 млн. руб.; 

· Пышминский ГО - 2,45 млн. руб.; 

· Камышловский МР - 37,09 млн. руб.; 

· Слободо-Туринский ГО - 14,69 млн. руб.; 

1. Западный управленческий округ - 110,74 млн. руб.; 

· Бисертский ГО - 42,12 млн. руб.; 

· ГО Дегтярск - 19,57 млн. руб.; 

· ГО Среднеуральск - 41,92 млн. руб.; 

· Шалинский ГО - 7,13 млн. руб. 

1. город Екатеринбург - 50,04 млн. руб. 

Таблица 1 

Размер денежных средств, необходимых для реализации Инвестиционной программы, млн. руб. (период реализации 2009-2011 гг.) на примере Свердловской области
ВСЕГО 

2009 

2010 

2011 

1 586,78 

532,32 

529,21 

525,25 

В т.ч.: 

- за счет средств областного бюджета 

479,09 

476,29 

472,72 

- за счет средств местных бюджета 

53,23 

52,92 

52,53 

В таблице 2 представлен расчет финансовых потребностей, необходимых для реализации Инвестиционной программы по управленческим округам. 

Таблица 2 

Финансовые потребности, 
необходимые для реализации Инвестиционной программы 

Направление и источники капитальных вложений 

Капитальные вложения по годам, млн. руб. 

Кап. вложения за период, млн. руб. 

2009 

2010 

2011 

1. Горнозаводской управленческий округ, в том числе за счет: 

115,82 

116,09 

265,76 

497,67 

1.1. Средств областного бюджета 

104,24 

104,48 

239,18 

447,90 

1.2.Средств местного бюджета 

11,58 

11,61 

26,58 

49,77 

2. Южный управленческий округ, в том числе за счет: 

184,35 

189,07 

5,09 

378,51 

2.1. Средств областного бюджета 

165,92 

170,16 

4,58 

340,66 

2.2.Средств местного бюджета 

18,43 

18,91 

0,51 

37,85 

3. Северный управленческий округ, в том числе за счет: 

77,39 

119,73 

3,20 

200,32 

3.1. Средств областного бюджета 

69,65 

107,76 

2,88 

180,29 

3.2.Средств местного бюджета 

7,74 

11,97 

0,32 

20,03 

4. Восточный управленческий округ, в том числе за счет: 

71,56 

77,40 

182,68 

331,64 

4.1. Средств областного бюджета 

64,40 

69,66 

164,42 

298,48 

4.2.Средств местного бюджета 

7,16 

7,74 

18,26 

33,16 

5. Западный управленческий округ, в том числе за счет: 

28,64 

26,40 

68,00 

123,04 

4.1. Средств областного бюджета 

25,78 

23,76 

61,20 

110,74 

4.2.Средств местного бюджета 

2,86 

2,64 

6,80 

12,30 

6. город Екатеринбург, в том числе за счет: 

54,56 

0,52 

0,52 

55,60 

4.1. Средств областного бюджета 

49,10 

0,47 

0,47 

50,04 

4.2.Средств местного бюджета 

5,46 

0,05 

0,05 

5,56 

ИТОГО: 

532,32 

529,21 

525,25 

1 586,78 

3.7. контрольные показатели инвестиционной программы 

В целях обеспечения контроля со стороны органов местного самоуправления за ходом выполнения Областной целевой инвестиционной программы «Сухой подвал» выделены следующие ключевые показатели реализации Инвестиционной программы: 

1. Перечень подвальных помещений введенных в эксплуатацию в результате выполнения мероприятий Инвестиционной программы; 

2. Созданный резерв для привлечения дополнительных инвесторов за счет дополнительных возможностей эксплуатаций подвальных помещений (аренда); 

3. Фактические затраты на выполнение мероприятий Инвестиционной программы; 

4. Объем полученных денежных средств от дополнительных источников. 

5. Объем средств, сэкономленный за счет запланированных капитальных ремонтов. 

Предоставление информации по указанным ключевым показателям должно осуществляться в установленном порядке по отдельному согласованию сторон. 

3.8. возможные риски при реализации инвестиционной программы 

При реализации Областной целевой инвестиционной программы «Сухой подвал» возможны следующие риски: 

· Невыполнение контрольных показателей Инвестиционной программы. Данный риск является ключевым риском при реализации всей Инвестиционной программы и включает в себя: 

1. Превышение стоимости мероприятий Инвестиционной программы. 

Причины: 

- изменения законодательства Российской Федерации; 

- рост инфляции, превышающий уровень инфляции, учитываемый при расчетах Инвестиционной программы; 

- иные изменения, влияющие на стоимость реализации мероприятий Инвестиционной программы. 

1. Нехватка финансовых средств для реализации мероприятий Инвестиционной программы. 

Причины: 

- временные разрывы между периодом поступления денежных средств и сроками финансирования строительства объектов (превышающие запланированные); 

- неточность прогнозирования стоимости Инвестиционной программы. 

2. Несвоевременность реализации мероприятий по строительству (модернизации) объектов в рамках Инвестиционной программы. 

Причины: 

- несвоевременное выполнение работ со стороны подрядных организаций (проектная организация, строительно-монтажные организации, торгово-закупочные компании). 

Оценка рисков 

Таблица 3 

№ риска 

Значимость риска (0-1) 

Степень вероятности возникновения риска (0-100%) 

Общая оценка 

1 

0,9 

50% 

0,45 

2 

0,8 

50% 

0,40 

3 

0,2 

10% 

0,02 

На основании проведенной экспертной оценки самым главным риском является риск «превышение стоимости Инвестиционной программы». 

Для минимизации последствий в случае наступления вышеперечисленных рисков необходимо предусмотреть введение механизма корректировки Инвестиционной программы в рамках заключения договора между органами местного самоуправления (Администрации городских округов) и организацией исполнителем Программы по модернизации подвальных помещений на территории городских округов. 

Мероприятиями, позволяющими снизить данные риски, могут быть: 

- привлечение заемных средств; 

- участие в федеральных программах. 

3.9. Оценка социально-экономического влияния реализации облАстной целевой программы «сухой подвал» на примере Свердловской области
Реализация Инвестиционной программы возможна за счет привлечения различных источников финансирования. Расчет потребностей финансовых средств Программы выполнен исходя из возможности привлечения бюджетных средств областного и местных бюджетов. Данной программой не предусмотрено использование денежных средств управляющих компаний, товариществ собственников жилья, и как следствие, населения Свердловской области. 

Осуществление мероприятий, предусмотренных инвестиционной программой, за счет частичного обременения населения, несет в себе потенциальные риски. 

На территории Свердловской области за период с 2009-2011 годы будет реализовано более 97 инвестиционных программ организаций коммунального комплекса из 32 муниципальных образований по развитиям систем коммунальной инфраструктуры (по данным Региональной энергетической комиссии Свердловской области на апрель 2008г.). Более того, в течение периода реализации Программы «Сухой подвал» планируется формирование новых инвестиционных программ организациями коммунального комплекса на территории всей Свердловской области. 

Финансовые потребности, необходимые для реализации инвестиционных программ, обеспечиваются за счет средств, поступающих от реализации коммунальных услуг в части установленных надбавок к тарифам для потребителей, а так же за счет платы за подключение к сетям инженерно-технического обеспечения. 

Таким образом, существует вероятность, что во время реализации Программы «Сухой подвал» на 95 % населения Свердловской области будет возложено бремя по реализации инвестиционных программ в виде надбавок к тарифам. 

Также необходимо отметить, что в рамках реализации Федерального закона от 21 июля 2007 года № 185-ФЗ «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» предусмотрено установление экономически обоснованных тарифов на коммунальные услуги к 2011 году. То есть, предполагается, что размер платы за коммунальные услуги для населения будет складываться из экономически обоснованных тарифов, не регулируемых устанавливаемыми предельными индексами Федеральной службой по тарифам. 

Федеральным законом от 21 июля 2007 года № 185-ФЗ «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» предусмотрено осуществление капитальных ремонтов общего имущества многоквартирного дома, с учетом привлечения 5% денежных средств, необходимых для осуществления работ за счет собственников жилых помещений. 

В условиях перехода населением на оплату услуг, оказываемых организациями коммунального комплекса по экономически обоснованным тарифам, реализации инвестиционных программ за счет надбавок к тарифам, а также проведения капитальных ремонтов за счет 5% денежных средств собственников жилых помещений привлечение денежных средств, необходимых для реализации Программы «Сухой подвал» за счет населения является недопустимым. 

Во-первых, при частичном финансировании Программы населением, в свете вышеперечисленного, существует большая вероятность непоступления денежных средств в необходимом размере, и в установленные сроки. 

Во-вторых, обременение социально незащищенных слоев населения будет иметь антисоциальный политический резонанс. 

Социально-экономическое влияние реализации Инвестиционной программы «Сухой подвал» за счет привлечения бюджетных средств выражено в следующем: 

2. обеспечение надлежащего состояния жилых помещений в соответствии с установленными санитарными и техническими правилами и нормами; 

3. обеспечение безопасности жилых помещений; 

4. сокращение затрат на текущие и капитальные ремонты; 

5. увеличение срока службы зданий и сооружений; 

6. повышение безопасности эксплуатации зданий; 

7. сокращение затрат на проведение текущего и капитального ремонтов; 

8. улучшение микроклимата в жилых помещениях; 

9. появление дополнительных финансовых источников, при введении в эксплуатацию отремонтированных площадей; 

10. организация новых рабочих мест, при введении в эксплуатацию отремонтированных площадей. 

Возможность привлечения средств федерального бюджета, за счет участия в федеральных программах, позволит снизить стоимость мероприятий Программы для Областного и местных бюджетов Свердловской области. 

3.10. Расчет показателей экономической эффективности Инвестиционной программы на примере Свердловской области
По объектам вложения инвестиции делятся на реальные и финансовые инвестиции. Реальные инвестиции - это вложения средств в обновление имеющейся материально-технической базы предприятия; наращивание его производственной мощности; освоение новых видов продукции или технологий; новое строительство. 

Финансовые инвестиции - это долгосрочные финансовые вложения в ценные бумаги, корпоративные совместные предприятия, обеспечивающие гарантированные источники доходов или поставок сырья, сбыта продукции и другие. 

При анализе экономической эффективности производилась оценка реальных инвестиций, финансовые инвестиции рассматривались с точки зрения снижения риска проекта. 

Вся совокупность сравнительно-аналитических показателей инвестиционных проектов подразделяется на три группы. В первую группу включены показатели, предназначенные для определения влияния реализации инвестиционных проектов на производственную деятельность предприятия. Они называются показателями производственной эффективности инвестиционных проектов. 

Во вторую группу включены показатели, называемые показателями финансовой эффективности инвестиционных проектов. 

Вся совокупность показателей производственной, финансовой и инвестиционной эффективности инвестиционных проектов в дальнейшем называется показателями экономической эффективности. 

Показателями производственной эффективности в рамках данного проекта являются снижение объемов потерь; экономия материальных и трудовых ресурсов; энергосбережение; усовершенствование технологии; внедрение средств механизации и автоматизации производства; совершенствование способов организации труда, производства и управления; улучшение качества предоставляемых услуг; снижение химической опасности; внедрение современных технологий. 

В качестве основных показателей экономической эффективности определены чистый дисконтированный доход, срок окупаемости проекта, индекс доходности инвестиций и показатель рентабельности. 

1. Срок окупаемости: 

Ток = 1 586,78 : 495,01 = 3,2 года 

Срок окупаемости проекта составляет 3,2 года. Проект программы считается эффективным если срок окупаемости не более 10 лет. 

11. Индекс доходности инвестиций: 

ИДИ = (495,01 / 1586,78) + 1 = 1,31 

Поскольку показатель индекса доходности больше единицы, то инвестиционный проект эффективен. 

12. Чистый дисконтированный доход: 

В данном проекте предусмотрена норма дисконта - 10%. 

Год 

2009 

2010 

2011 

2012 

2013 

2014 

2015 

Кдиск 

1 

0,909 

0,826 

0,751 

0,683 

0,621 

0,564 

ЧДД 

-261,12 

-157,61 

-74,85 

172,55 

167,92 

163,36 

158,75 

ЧДД = 10,25 млн. руб. 

Так как чистый дисконтированный доход по услугам теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения положительный, то данный проект Инвестиционной программы эффективен. 

13. Индекс рентабельности инвестиций: 

ИРИ = (2081,79 - 1586,78) / 2081,79 + 1 = 1,24 

Таким образом, данный проект является рентабельным - индексы рентабельности инвестиций больше 1. 

14. Внутренняя норма рентабельности (доходности) инвестиций (ВНД). 

ВНД = 16 % 

Табл. 4 

Расчет эффективности Инвестиционной программы 
№ п/п 

Показатели 

2009 

2010 

2011 

2012 

2013 

2014 

2015 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

1 

Общая площадь подвальных помещений, тыс.кв.м. 

125,84 

125,10 

124,17 

375,11 

375,11 

375,11 

375,11 

2 

Стоимость проведения работ, руб. на 1 кв.м. 

4230,19 

4230,19 

4230,19 

0,00 

0,00 

0,00 

0,00 

3 

Объем средств сэкономленный на проведении капитальных ремонтов, млн. руб. 

208,28 

221,56 

219,90 

0,00 

0,00 

0,00 

0,00 

4 

Объем средств поступающих за счет аренды подвальных помещений, модернизированных в текущем году, млн. руб. 

62,92 

66,93 

71,08 

0,00 

0,00 

0,00 

0,00 

5 

Объем средств поступающих за счет аренды подвальных помещений, модернизированных ранее, млн. руб. 

 0,00 

67,32 

143,65 

229,76 

245,85 

263,06 

281,47 

6 

Стоимость проведения работ, млн. руб. 

532,32 

529,21 

525,25 

0,00 

0,00 

0,00 

0,00 

7 

Финансовый результат, млн. руб. 

-261,12 

-173,39 

-90,62 

229,76 

245,85 

263,06 

281,47 

3.11 ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

Проект Инвестиционной программы «Сухой подвал» разработан в целях реализации Концепции приоритетного Национального проекта «Доступное и комфортное жилье - гражданам России». 

Инвестиционная программа совмещает в себе решение проблем не только в сфере безопасности жилья, но и социально-экономическом отношении. Данная Инвестиционная программа предполагает решить один из наиболее наболевших вопросов предприятий жилищно-коммунальной сферы - затопления подвальных помещений и цокольных этажей зданий грунтовыми, техногенными и талыми водами, особенно активными в период паводков. 

Разрушение фундаментов домов, происходящее за счет систематического затопления помещений, приводит к аварийному состоянию зданий. Для обеспечения безопасности эксплуатации жилого фонда необходимо применение мероприятий Инвестиционной программы. Которые помогут обеспечить комфортные условия для проживания и работы, а также поддержания необходимых параметров состояния помещений в соответствии с установленными санитарными и техническими нормами. Ввиду этого срок эксплуатации зданий увеличится в несколько раз. 

Гидроизоляция подвальных помещений позволит значительно расширить спектр возможностей данных площадей. Эксплуатация подвальных помещений поможет в развитии бизнеса и предпринимательства, привлечении трудовых кадров и образовании новых рабочих мест. Данные помещения могут стать дополнительным финансовым источником для управляющих компаний и ТСЖ, а с увеличением поступления налогов и для бюджетов различных уровней. 

В Инвестиционной программе проводился расчет показателей экономической эффективности, а также возможных рисков, при ее реализации. 

Для реализации Инвестиционной программы предусмотрены денежные средства до 2011 года сумму 1 586,8 млн. рублей. Поступление денежных средств предусмотрено из областного и местного бюджетов. Дополнительное финансирование возможно за счет средств из федерального бюджета, при условии участия в федеральных программах. 




